



# 寰宇童軍試行計劃

## The Scouts of the World Award - Pilot Discovery

寰宇童軍試行計劃之「探索工作坊」已於6月20、21、27及28日舉行，約有20名成員參與是次計劃。

寰宇童軍計劃是依據世界領袖會議2002通過之世界童軍發展策略的「發展青年群族」及「鼓勵青年參與決策」制訂，希望透過計劃讓15至26歲的童軍成員及非童軍青年，以8項「聯合國千禧年發展目標」(The United Nations Millennium Development Goals)，共同應付世界面對的3大挑戰：

1. 致力於和平、安全和裁軍；
2. 發展社會和消滅貧窮；及
3. 保護全球共同的環境。

是次探索工作坊以「發展」為題，就貧窮、饑餓、平等的課題進行探討，並透過短片播放、尋找糧食、與少數族裔人士傾談等活動，希望參與者透過思考、探索及反思等過程，擬定一個以「發展」為題的自願性服務計劃，以改善現況，成為一個關心地球生態和人類福祉的公民。

### 實地考察 —— 尋找食物

香港是個富庶的地方，雖然存在著貧富懸殊的現象，但基本生活的必需品並不缺乏，糧食供應也絕不成問題，有時甚至出現浪費食物的情況。在發展中的國家，現時仍有約8.26億人吃不飽，無法過正常、健康和積極的生活。在這些國家，每年約1,100萬兒童的生命不超過5歲，其中約有630萬兒童是餓死的。

消滅極端的貧窮及飢餓乃千禧年發展目標之一，是次工作坊的其中一個環節是要參與者自行到四處尋找食物充飢，有參與者嘗試到餐廳請求給予一些剩餘的食物，或於美食廣場等待別人



吃剩的東西，再撿起把食物帶回來。雖然大家所用的方法各異，但同樣感受到浪費食物的現象非常普遍，並就此問題作出反思。



### 實地考察 —— 與非華裔人士傾談

香港有百分之95的居港人口為華裔人士，非華裔(少數族裔)人士所佔的比例較少，但原來生活在同一天空下，非華裔人士在求學和就業方面均存在著很多不平等的對待。因此，工作坊要求參與者在本會附近的街道上主動與非華裔人士傾談，沒有特定的傾談內容，只希望從對話中多些了解非華裔人士在港生活的點滴。然而，最難得的是參與者在傾談過程中，能感受到非華裔人士的內心世界，初探他們在生活上面對的問題。



### 個人技能工作坊

除了以上的探索及反思外，工作坊亦提供了「個人技能」環節，包括：情緒管理、面對歧視、處理衝突、決策及計劃，藉以介紹一些溝通及管理的技巧，以助他們日後計劃其「寰宇童軍自願服務」。

### 自願服務計劃草案

經過反思後，參與者一共提出了7個自願服務草案：

1. 多元文化足印共融計劃
2. 柬埔寨 —— 建設及教育
3. 尋「污」探秘
4. 愛滋遺孤
5. 舊物回收
6. 從「河」而來
7. 文化集體回憶

參與者將從中選取一至兩個項目，再進行深入研習並提交自願服務計劃書，並進行「寰宇童軍自願服務」。



### 參與者感想

#### 黎俊輝 (九龍第17旅)

這次的活動就像讓我們架上一副眼鏡，讓我們能更清楚的看看這個世界，原來在繁榮的背面還有著貧窮、飢餓、性別和種族等不平等待遇的問題存在。可悲的是我們的能力有限；而可喜的是我們能意識到有限的能力卻已足夠讓世界變好一點。

#### 朱偉龍 (十八鄉第18旅)

工作坊對我而言是一個思想教育，雖然那些題材都是耳熟能詳的，但密集式的思想衝擊以及身邊的都是關注社會及世界問題的同伴，都給我的想法帶來了一些「震盪」。不斷的反思、跟南亞裔人士的一席話及同學們的分享，都給了我很多啟示。希望今次的工作坊可以成就第一批寰宇童軍吧！